



打造著名红色旅游目的地和红色旅游区 中国梦里的红色情缘

刘效江 刘珊伊 肖春

瑞金中华苏维埃共和国第三次全国人民代表大会会堂。赖联明摄

这是一片壮阔激烈、神奇光荣的红土地——中央革命根据地在这里创建，中华苏维埃共和国在这里奠基，中国共产党领导建设的新中国在这里“预演”，艰苦卓绝的南方红军在这里浴血坚持了3年游击战争，举世闻名的红军二万五千里长征从这里出发。

红都瑞金、中央红军长征集结出发地于都、苏区模范县兴国……这里的每一个地方都有一段光荣的历史，都焕发过革命的激情与理想，承载过先烈的鲜血与汗水，演绎着时代的风采与沧桑。

在这里，中国共产党对中国革命道路进行了艰苦探索。这里是毛泽东思想的发祥地和苏区精神的主要发源地，无数革命先辈曾在此实践理想、抛洒热血，演绎熠熠生辉的革命史诗。毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、邓小平、陈云等老一辈无产阶级革命家都在此留下闪光足迹。中华人民共和国10位元帅中的8位、10位大将中的7位都曾是中央苏区的重要军事领导人。在人民共和国的开国将军中，赣南籍的有134位，其中仅兴国县就有56位。

这里的人民为中国革命的胜利、人民共和国的诞生作出了巨大贡献和重大牺牲。赣州全市仅有有名有姓的烈士就达10.82万人，长征路上平均每公里就有3名以上赣南籍烈士倒下。

长期的革命斗争实践，为这里留下了大量珍贵的革命史料文献、革命旧址和纪念设施。赣州列入县（市）级以上文物保护单位、革命旧址和纪念设施。赣州列入县（市）级以上文物保护单位、革命旧址和纪念设施。赣州列入县（市）级以上文物保护单位、革命旧址和纪念设施。

赣州被列为全国12大重点红色旅游区、30条红色旅游线路及100个红色旅游景区之一，红色文化遗存的丰富性和密集度全国罕见。

这里有全国红色旅游景区——“共和国摇篮”瑞金，“第一等功”模范兴国——苏区干部好作风纪念馆园景区，8万余红军将士开始二万五千里漫漫征程的于都长征第一渡，陈毅元帅3年游击战、并写下豪气冲天《梅岭三章》的大余梅岭等。“吃水不忘挖井人，时刻想念毛主席”——小学课本上的这个典故，就

出自瑞金沙洲坝。

随着高铁时代的来临，赣州市提出，要下大力气进一步做优红色故都、江南宋城、客家摇篮、绿色家园4张旅游品牌，打造全国著名的红色旅游目的地，建设以瑞金、兴国、于都、宁都、会昌为主体的红色旅游区。

为此，赣州加强对革命遗址的保护和利用，不断推进红色旅游重点项目建设。

瑞金革命旧址群、于都长征出发地旧址群、宁都起义总指挥部旧址、兴国革命旧址群等国家级革命旧址等得到了很好的保护。赣州各市县还广泛征集红色文物，修建各具特色的纪念性场馆，瑞金的“中华苏维埃共和国纪念馆”、于都的“长征第一渡纪念馆”、宁都的“五次反围剿纪念馆”、兴国的“将军馆”和“苏区干部好作风纪念馆”等，直观地向人们展示了中央苏区革命史的全貌。

除了保护完好的旧址、古朴的红色文物，赣州还努力创新形式，深挖红色文化内涵，将红色资源与自然、人文等旅游资源有机结合，打造了《八子参军》、《杜鹃花开》、《红都情》等经典剧目，给这片红色旅游区赋予红色文化、苏区精神的灵魂。瑞金还把叶坪景区4场经典情景再现表演进行了深化，让游客互动参与；于都自发组建长征源红歌合唱团；兴国对将军文化、红色山歌文化、“苏区干部好作风”等进行挖掘、整合、提炼。

“为有牺牲多壮志，敢叫日月换新天”，在这片红色的土地上，在厚重的红色文化历史时空中，随着“一核三区”（指的是打造以章贡区、南康区、赣县为主题的宋城文化旅游核心区，以瑞金、兴国、于都、会昌为主体的红色旅游区，以上犹、崇义、大余为主体的生态休闲旅游区，以龙南、定南、全南为主体的客家文化旅游区。——编者注）旅游产业布局的推进，一处处革命战斗遗址正逐渐成为后人探索红色文化、追寻先烈足迹、了解革命历史、缅怀革命先烈的红色旅游胜地。

在这里，诞生了红色名字、成长了红色记忆。在这里，走进那个时代，载入红色经典，留下了中国梦的红色情缘。

链接▶▶▶ 寻访红色故都 重温激情岁月

红色精品线路推介：

线路安排：赣州——于都——会昌——瑞金——宁都——兴国——赣州

主要内容：感悟共和国摇篮瑞金、中央红军长征集结出发地于都、苏区红县会昌、将军县兴国和文乡诗国宁都；感悟共和国伟大预演，体验苏区时期红军生活。

行程安排：

赣州：五龙客家风情园、郁孤台、八镜台、宋代古城墙、通天岩、灶儿巷、历史文化与城市建设博物馆、和谐钟塔景区。
于都：中央红军长征出发地纪念馆

（北区）、于都县革命烈士纪念馆。

会昌：会寻安中心县委旧址、汉仙岩省级风景名胜。

瑞金：叶坪、红井、沙洲坝、中央革命根据地历史博物馆、罗汉岩。

宁都：翠微峰国家森林公园、宁都起义总指挥部旧址、江西省苏维埃政府旧址、红军第一部无线电侦察台旧址、中央苏区局旧址。

兴国：将军园、兴国烈士陵园、激江书院、毛泽东长岗乡调查纪念馆、兴国山歌特色餐饮。

于都中央红军长征出发地纪念馆

位于江西省赣州市于都县渡江大道东段。其前身为中央红军长征第一渡纪念碑园。

2009年，中共于都县委、于都县人民政府投资近千万元对中央红军长征第一渡纪念碑园进行改造扩建，兴建了中央红军长征出发地纪念馆。纪念馆占地面积60亩。在纪念馆东侧是2004年兴建的中央红军长征出发地纪念馆，纪念馆占地面积5.75亩，是目前全国唯一一处了解中央红军长征出发历史的主题性纪念馆。

瑞金叶坪毛主席故居。李传材摄



兴国将军园

位于兴国将军大道南端，占地508亩，“赣州市十大景区”之一，是全国爱国主义教育示范基地，也是中共中央党校、国防大学等众多院校和相关单位的教育基地、井冈山干部学院现场教学点。2011年12月，该园顺利通过了国家级旅游服务业标准化试点项目的验收，成为江西省第一个通过国家级旅游服务业标准化试点项目验收的红色景区。

主要设施有将军馆、苏区干部好作风陈列馆、将军广场、大型群雕、国防教育广场、休闲广场、将军湖、将军岛等。将军馆建筑面积4200平方米，屋顶是红军八角帽造型，展厅和大门由镰刀、斧头形状构成，将军馆一楼为兴国籍56位开国将军生平展，包括上将2位、中将6位、少将48位。

瑞金中央革命根据地历史博物馆。赖联明摄



▲于都红军长征出发纪念碑。赖联明摄

瑞金叶坪红色旅游景区

国家5A级旅游景区，位于瑞金市叶坪乡叶坪村，距城区5公里，是全国保存最为完好的革命旧址群之一。拥有革命旧址和纪念建筑物23处，其中全国重点文物保护单位16处。这里既是中国第一个全国性红色政权——中华苏维埃共和国临时中央政府的诞生地，又是中共苏区中央局和临时中央政府机关在瑞金的第一个驻地。毛泽东、周恩来、朱德、任弼时、王稼祥等老一辈无产阶级革命家都在这里生活和工作过，“毛主席”的称呼就是从这里喊响的。它是全国爱国主义教育示范基地之一和全国红色旅游景区。



▲兴国将军园。赖联明摄



▶宁都起义指挥部旧址。赖联明摄